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FOAIA MISCARII ROMÂNE PENTRU UNITATEA EUROPEI 

LA FRONTIERA RASARITEANA A EUROPEI, 

GRE eiA SI 

De la primul reportaj semnat de Homer, pî­
nă în zilele noastre, multe milioane de tone de 
hîrtie s· au consumat pentru a prezenta Grecia 
şi problemele sale. E curios că, chiar în ţara 

unde s-au născut primele principii de viaţă eu­

ropeană şi însuşi cuvîntul "Europa", această 

Europă este considerată o entitate străină. 

Produsele provenind din occidentul european 

sunt lansate ca "evropaika", adică de proveni­
enţă europeană, excluzînd astfel Grecia din a­

ceastă familie. Această separaţie derivă din 
concepţia Helenilor care considerau toate cele­

lalte popoare" varvari", străini (xeni) barbari. 

Desigur, "barbarii" au evoluat foarte mult şi 

Grecia trebuie să depună eforturi serioase pen­
tru a le ţine pasul în cadrul modern al civiliza­
ţiei lor spirituale şi materiale. Cînd se vorbeş­

te de Europa, astăzi, se înţelege Europa celor 
Nouă (Piaţa Comună), Consiliul Europei. După 

ani de separaţie, Grecia de astăzi îşi face din 
nou intrarea în Con si liu1 Europei şi depune e­

forturi pentru a se simţi "chez elle". Eveni­
mentul revenirii în familia europeană a fost 
mult comentată în ultimele luni. Din ziua cînd 

democraţia a fost restaurată în Grecia, Consi­

liul Europei o consideră din nou ca unul dintre 
membrii săi, cu aceleaşi drepturi şi obligaţii 

pe care le avea în 1967. 
Problema cea mai dificilă constă în rela­

ţiile cu Piaţa Comună. In sînul acestei organi­
zaţii subsistă contradicţii în problema colabo­
rării economice cu Grecia. dar în orimul rînd 
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Ce0rges Calacatranis. 

în ceea ce priveşte produsele agricole. 
In timpul "blocajului", relaţii ale Greciei 

cu Piaţa Comună existau, dar deciziile erau 

mereu eşalonate. 

Astfel la 1 noembrie 1973 Grecia a redus 

cu 9070 taxele vamale pentru produsele prove­

nind din Piaţa Comună. 

Grecia pretinde să aibă dreptul la un regim 

de ajutor, nu numai financiar, dar şi de credi­

te productive, adică la un ajutor tehnologic 

care să permită punerea unei părţi din industri­

a greacă într-o stare de justă concurenţă faţă 

de produsele manufacturate importate astăzi 

în Grecia cu o reducere de 9070 asupra taxelor 

vamale. 
Situaţia economică a Greciei, ca de altfel 

aproape a tuturor ţărilor din occident, este 

grea. 
Deficitul în balanţa de plăţi, care în 1966 

era de 262 milioane dolari, a ajuns în 1973 la 
1.175 milioane dolari şi datoria externă care 
în 1966 era în jur de 1.100 milioane de dolari, 
a fost în iunie 1974 de 4.500 milioane de do­

lari. 

Din deficitul balanţei de plăţi, aproape 

400 milioane dolari, în 1974, s-a datorat creş­

terii preţului petrolului. Depozitele de devize 

destinate să normalizeze în oarecare măsură 

deficitele, se cifrează la un miliard de dolari, 

destul de puţin pentru o ţară care are o mare 
mişcare de fonduri şi are mereu nevoie de o 
bază financiară serioasă. 
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Discobolul Myron 

Singura soluţie este împrumutul. Cele 800 

milioane de dolari destinaţi Greciei constitu­
ie o sumă destul de greu de realizat în momen­
tul actual, cînd criza bîntuie în finanţele ce­
lor nouă. 

La 17 septembrie 1974 cei nouă au decis 
deblocarea sumei de 55 milioane dolari prevă­

zuţ!., în primul protocol semnat (cincinalul 
1962-1967) şi care la 21 aprilie 1967 se gă­

sea neconsumat. Dar această sumă avea o des­

tinaţie specială (şosele în Creta, o industrie 
a porţelanului, dezvoltarea industriei turisti­

ce) adică în afara nevoilor pregnante actuale. 
Acestea sunt relaţi ile Greciei cu Europa 

în ceea ce priveşte domeniul material. 

... 

Din punct de vedere spiritual, dupa ,les­
gheţul din iulie 1974 şi dupa criza din Cipru. 
opinia greacă şi lumea sa politică au fost im­
pinse de către evenimente în braţele Europei 
şi în primul rînd ale Franţei. 

După deziluzia provocată de politica lui 
H. Kissinger, favorabilă unei minorităţi turce 

şi defavorabi Iă unei minorităţi de 82/'0 locui­

tori greci, stabiliţi în Cipru din vremuri isto­

rice, grecii s-au îndepărtat sentimental de ali­

anţa cu Statele Unite şi au ieşit din NATO. 
Actualmente Grecia îşi caută aliaţi în afa­

ra celor nouă. Contactele cu România şi Bul­
garia sunt semnificative. 

Considerînd că numai !il deşert e valabilă 

izolarea şi că numai în junglă e valabilă i~de­

pendenţa - spune ambasadorul Xidis în aprilie 

1971 - Grecia încearcă a evi ta o izolare nega­
tivă şi depune eforturi spre o politică de apro­
piere care, fără să-i diminuieze suveranitatea 
naţională, îi poate oferi o coexistenţă binefă­

cătoare. 

Pe de o parte, apartenenţa sa "de facto" 

la lumea europeană occidentală, pe de altă 

parte, amiciţia sa, vecinătatea sa, colabora­

rea sa economică cu Bulgaria, dar mai ales 

legăturile sale sentimentale, tezaurul său cul­

tural, sentimentu I său :de independenţă şi de 
suverani tate , comune cu România, pot oferi 

Greciei un rol de "punte" spre cei nouă din 
Piaţa Comună, contribuind astfel la formarea 
unei Europe reale, a tuturor europenilor. 

.) Continuînd ciclul "La frontiera răsăriteană a Europei"; după România şi Jugos­
lavia publicăm un articol scris de un jurnalist grec care ne prezintă "Grecia şi Europa" 

Ca şi vec;inele sale balcanice Grecia a jucat un Important rol la o răspîntie; de 
căi strategice, de civilizaţii, culturi şi tradiţii ca şi de concepţii asupra propriului 

cuvînt "demos kratos". Ea s-a înscris în istoria a patru milenii oferind uman~tăţiiun 

nepreţuit tezaur de modele şi simboluri - devenite perene - din limba, arta şi mitolo­
gia Cretanilor, Acheilor şi Hellenilor. 

In prezent, ieşirea Greciei din NATO ca şi pericolul unui conflict armat cu Tur­

cia ameninţă securitatea frontului sud-estic al Europei. Redacţia. 
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ROMÂNIA ŞI UMBRA VALTEl 
La 11 iunie 1944, W.Churchill scria lui 

Roosevelt (l ):"Eu am considerat condiţiile lor 
(ale ruşilor n.n.), în afară de despăgubiri,foar­
te rezonabile, chiar generoase. ,Armata română 

a provocat multe pierderi trupelor sovietice..... 

... vă rog lăsaţi iucrurile să continuie în sen­
sul aranjamentului nostru, pentru că ei sunt 

cei care duc greul războiului" . 

Cum Roosevelt se arătase preocupat asu­
pra "aranjamentului", Churchill reafirmă con­
vingerea sa Într-o scrisoare din 23 iunie ace­
laş an, în care pledează a li se lăsa ruşilor 

mînă liberă în România. 
La conferinţa de la Moscova din oct.l944, 

Churchill comite gestul final, gest care va îm­
pinge România în lumea sovietică. In memorii­

le sale va scrie cu cinism: "Cît priveşte Ma­
rea Britanie şi Rusia, ce-aţi zice dacă voi aţi 

avea influenţă 90'10 în România, iar noi 90'10 în 
Grecia şi să acceptăm jumătate-jumătate în 

Jugoslavia". In timp ce se traduceau acestea, 

Churchill a scris pe o jumătate coală de hîrtie 

procentajele influenţei asupra României, Unga­

riei, Jugoslaviei, Bulgariei şi Greciei. Pe a­
cea jumătate de coală Stalin avea să scrie 

"O.K." cu un creon albastru. 
La Yalta, în fe bruari e 1945, s-a di scutat 

soarta Germaniei, asocierea Franţei la ocupa­

ţia acesteia, dar trei sferturi din timp a fost 
consumat problemei poloneze (acel avorton al 

păcii de la Versailles, cum spunea Molotov în 
1939 cînd împartea cu Hitler această ţară). 

Partea sud-estica a Europei era decisă - cu a­
tîta uşurinţă - dinainte, urmînd doar a fi con­

semnată în documentul final. 
După un an, la conferinţa de pace, i se ne­

gau României, de către aceeaşi care o vîndu­

seră la Yalta, dreptul de co-beligerantă, deşi 

ea devenise a patra fona in războiul contra lui 
Hitler, Iăsind 1SO,OUO de morţi in tranşee, cum 

propusese Cehoslovacia, ţară eliberată de tru­

pele române. Ministrul de externe francez Geor­
ges Bidault afirmase în public aceste drepturi 
ale României, dar Churchill şi senilul Roose­
velt n-au ţinut seama de aceasta. Ba mai mult, 

ofereau Rusiei Basarabia şi nordul Bucovinei. 

România, deşi condusă de un regim ca şi 

cel sovietic, nu a putut şi nu poate accepta 
pierderea unor pămînturi aparţinînd gliei stră­
moşilor săi Traci, înscrise in Istorie pr:n ::'.­

tîtea lupte şi victorii. România de azi - pe 
lîngă întregire - este obligată să lupte pentru 

conservarea însăşi existenţei şi integrităţii 

sale. Ea îşi vede mereu amenlIlV:'tă suverani­
tatea şi simte o continuă presiune "' ,)::'ea 

Ungariei asupra Transilvaniei (cu sprij;ll 
in). 

Pentru România, singura garanţie vine elin 

partea unui Occident uni t, din partea unei E­
urope unite. La Helsinki şi Geneva, ca şi la 
ONU, actualii conducători români s-au dove­
dit deosebit de activi în apărarea propriilor 
interese şi nu numai propri i. Renunţînd din a­

prilie 1964 de a mai fi un satel it propriu zi s 
al Rusiei, politica sa internă şi externă a că­

utat independenţă pe toate liniile, străduindu­

se a oglindi "realităţile naţionale româneşti". 

Europa şi întregul Occident, ce înţelege 

a întreprinde la 30 de ani de la Yalta?Conţe­
rinţa pentru Securitate şi Cooperare în Europa 
este o ocazie. La Geneva şi poate în vară la 

Helsinki, înţelege Occidentul a accepta con­
sfinţirea pentru vecie a hotărîri lor arbitrare de 

la sfîrşitul celui de al doilea război mondial? 
Dar 1a întrebarea: ce se întrepri de acolo, se 
mai adaugă o altă întrebare: cine decide aco­
lo? Decid din nou doar cei mari? Sunt perspec­
tive pentru o nouă Yalta? 

E.U.R. 

1) Rien que la verit,', Panopticum Press - London, 1975. 
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In preajma 

CONFERINTEI ENERGETICE TRIUNGHIULARE 

Europa Comunitară este preocupată, ca ŞI 

întreaga lume industrializată, de problema e­

nergetică, care stă la baza dificultăţilor eco­

nomice mondiale actuale. Preţul tuturor mate­

riilor prime a crescut în ultimii ani, dar cel al 

petrolului a fost cvadruplicat, provocînd o ade­

vărată criză economică în ţările consumatoare 
industri alizate. 

Occidentul, care a resimţit cel mai mult a­

cest şoc, se găseşte în căutare de soluţii. E­

xistă două căi principale: una proprie, ce con­

stă în reducerea consumului de energie pre­

cum şi căutarea de surse alternative petrolului 

şi a doua care este îndreptată spre o colabora­

re reciproc avantajoasă cu producătorii arabi. 

In ambele căi, Occidentul nu este şi nu poate 

fi complet solidar din cauza diferi telor condiţii 

şi interese. Statele Unite se găseau pînă de 

curînd pe o poziţie fermă, recomandînd forma­

rea unui front unic al ţărilor consumatoare, î­

nainte de afrontarea dialogului ., strategic" cu 

ţările producătoare de petrol. Sunt cunoscute 

şi ameninţările americane cu intervenţi.e mili­
tară. 

Franţa şi în diferite moduri celelate ţări 

europene sunt interesate la un imediat contact 
direct cu ţările producătoare, nu însă fără a fi 
găsit o strategie comună. CEE doreşte ca îm­

preună cu problema petrolului să fie afrontate 

şi cele privind alte materii prime. Ea este con­
vinsă că se impune elaborarea cît mai urgentă 

a unei politici comune pe termen lung în secto­

rul materiilor prime, pentru a garanta Europei 

o oarecare securitate în aprovizionare. Un e­

xemplu al acestei politici constă în realizarea 

"Convenţei de la Lome" cu 36 ţări în curs de 
dezvoltare din Africa, Marea Caraibelor şi Pa­

cific. 
CEE şi-a marcat deasemenea sprijinul său 

total la aspiraţiile economice ale" lumii a tre-

Ion Veverca 

ia" cu ocazia celei de a doua cQnferinţe a Or­

ganizaţiei Naţiunilor Unite pentru Dezvoltarea 

Industrială (ONUDI) desfăşurat la Lima, la 13 

martie, sub preşedinţia lui K. Waldheim, cînd 

ministrul irlandez de justiţie J. Keating, a de­

clarat, in numele Comunităţii,că aceasta a op­

tat pentru o politică de cooperare cu ţările în 
curs de dezvoltare industrială. 

Pornind de la aceste premize Comisia exe­

cutivă de la Bruxelles a elaborat o .,viziune de 

ansamblu" care cuprinde un studiu analitic, 

produs cu produs, în ansamblul problemei ma­

teriilor prime. Studiul a fost comunicat Consi­

liului de miniştri al CEE, la 7.II. sub forma u­

nei "comunicări", urmînd ca acesta să-I dis­
cute şi să decidă. 

Politica enerqetică autonomă a eEE. 

Pentru a reduce dependenţa de petrolul din 

Orientul Mi ilociu CEE nu are alt drum decît 

dezvoltarea la nivel comunitar de surse alter­

native de enrgie. Comisia executivă,în căuta­

rea unei soluţii a acestei probleme, a trans­

mis la 21 februarie guvernelor ţărilor membre 

două "comunicări". Prima deliniază o posibilă 

cooperare în acest domeniu intre ţările consu­

matoare industrializate, iar a doua propune me­

canisme economice în vederea dezvoltării sur­

selor alternative. 

Cele două comunicări constituie într-un a­

numit sens, primul răspuns european la Con­

fruntarea petroliferă. 

Cooperarea între ţările consumatoare euro­

pene se bazează nu numai pe argumente pur e­
conomice ci şi politice. Ele vor trebui să se 

pună de acord asupra unor principii fundamen­
tale ce privesc: liberul acces la sursele de e­

nergie; fixarea unei politici energetice comune; 
repartizarea echi tabi Iă a eforturi lor în dezvol­

tarea surselor alternative; stabilirea unui nivel 
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comun de referinţă în fixarea costului surse­

lor alternative; adoptarea unor mecanisme co­

mune care garantează rentabilitatea investiţii­

lor în domeniul energetic. 

Colaborarea enerqetică între consuma­

torii industriali'U/ti. 

După lungi şi grele dezbateri în reuniunile 
de la Paris din 5-7 şi reluate la 17-19.III, co­
mitetul directi v al Agenţiei Internaţionale pen­

tru Energie a căzut de acord în coordonarea şi 

garantarea investiţiilor destinate creerii de 
surse energetice alternative petrolului, în cel e 
18 ţări membre. Aceasta era principala condi­

ţie pusă de USA pentru participarea sa la con­
ferinţa tripartită la nivel înalt de la Paris din 
7 aprilie. Deciziile au fost luate în unanimita­

te. Incurajarea şi promovarea acestor investiţii 

priveşte în cea mai mare parte sursele clasice, 

cărbunii, hidroenergia şi energia nucleară. 

A fost adoptat conceptul politic prin care 

petrolul importat din ţările OPEC nu va fi vîn­

dut pe pieţele interne ale celor 18 state mem­

bre sub un prl'ţ minim. Acest preţ minim garan­

tat echivaleaza cu crearea unei taxe asupra 

importurilor de petrol. Nivelul acestui preţ ar 
putea fi diferenţiat după ţări. El va fi stabilit 

în funcţie de rezultatul discuţiilor cu producă­
torii. Urmează a se stabili cine şi cum va ges­
tiona aceste taxe, ţări singure sau o cassă co­
mună care ar fi echivalentul petrolifer al Fon­

dului European pentru Orientare şi Garanţie 

Agricolă (FEOGA). 
O altă măsură decisă de AlE priveşte asis­

tenţa ce va fi acordată în sînul agenţiei, pro­
iectelor de dezvoltare a noilor surse de ener­

gie. 
S-a acceptat şi un dispozitiv care tinde la 

mărirea investiţiilor în domeniul energetic, la 
ameliorarea securităţii aprovizionării cu ener­
gie a ţărilor membre şi care să contribuie la 

stabilitatea pieţii mondiale energetice. 
Cu acest acord În cadrul AlE, consumato­

rJ1 industrializaţiau reuşit să aplaneze diver­

genţele ce-i separa şi astfel să apară cu un­

program comun concret, coerent pe care să-I 

susţină cu ocazia "confruntării" cu producă­

torii. 

(nnN'f(lrl'(/ cu fJrnducătnrii arahi. 

Privitor la dialogul producători-consuma­

tori, Etienne Da vignon, preşedintele Agenţiei 

Internaţionale pentru Energie, a declarat că or­

ganizaţia sa va trebui să partici pe ca atare la 

conferinţa pregătitoare tripartită, de la Paris. 
Se ştie că OPEC cere să participe în bloc la 

această conferinţă şi nu numai cele patru ţări. 

Europenii şi USA, din ultimile lor declaraţii, 

nu se opun la aceasta. Opinia observatorilor 
apreciază că ambele organizaţii OPEC şi AlE 

ar putea să participe ca "observatori". 
Planul de acţiune al cartelului OPEC ~n 

faţa conferinţei triunghiul are dă semne de di­

sensiune, de nesiguranţă şi de slăbiciune. Una 
din cauze este reducerea consumulu;i de petrol. 
Libia şi Abu Dhabi au scăzut cu 50'70 produc­
ţia, din lipsă de cumpărători; superpetrolierele 

stau nefolosite; rezervoarele de petrol din lu­

mea întreagă sunt pline "lic"; "Trans-Arabia 
Pipeline" ca şi "Trans-Syria Pipeline", după 

ce îşi reduse seră pompaiul cu 65'70 au închis 

robinetele. Alte cauze sunt inflaţia şi scăde­

rea valorii dolarului, astfel că după iniţialele 

triumfuri, producătorii arabi au constatat o 

drastică reducere a beneficiilor şi unii specia­
lişti prevestesc acestora o balanţă de plăţi 

deficitară pentru anul 2000. 
In ecuaţie intră şi ţările consumatoare să­

race. 110 ţări ale "lumii a treia", la 4-7.Illa 
Dakar şi grupul celor" 77" la 19.II la Alger, 
au prezentat moţiuni de solidaritate între ţările 

în curs de dezvoltare şi cartelul exportatorilor 

de petrol. Ei au cerut crearea unui" fond de 
stabilizare" finanţat de OPEC şi consumatorii 
industrializaţi.Această cerere nu a fost accep­
tată de OPEC şi nici ţările industrializate nu 
par a fi favorabile, ele avînd de apărat cu dîr­

zenie propriile interese. 
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o MONEDA 

Răspunzînd în primul rînd exigenţelor de 

contabilitate internă fără a ascunde însă spe­
ranţa că iniţiativa sa ar putea avea repercur­
siuni pozitive de ordin politic, Comisiunea 

executivă a CEE a sugerat crearea unei "uni­

tăţi de cont" europeană, ca un prim pas spre 
o monedă europeană. 

Asupra propunerilor executivului comuni­
tar date publicităţii la 7 martie a. c. va tre­
bui să se pronunţe Consiliul miniştrilor de fi­
nanţe CEE, la 18 martie, la Bruxell es. O a-o 
probare a acestui proiect de către respective­
le guverne, ar avea o enormă importanţă psi­

hologică, deoarece "uni tatea de cont" euro­
peană poate fi considerată un mijloc pentru 

reluarea drumului spre Uniunea economico­

monetară. 

"Unitatea de cont" europeană constă într­
un amestec de monede naţionale CEE (în en­

gleză "standard basket"), în care, fiecare din 

acestea participă după următorul procentaj: 
marca germană 27,370; francul francez 19,5%; 
sterlina engleză 17,5%; lira italiană 1470; fio­
rinul olandez 9%; francul belgian 7,970; coroa­
na daneză 3%; sterlina irlandeză 1,570; fran­
cuI luxemburghez 0,370. 

Cotele procentuale de participare la noua 
unitate, au fost stabilite în acord cu "Comite­
tul monetar"(cele nouă guverne CEE) după 

proceduri complexe. S-a ţinut cont în primul 
rînd de doi factori: media pe 5 ani (1969-1973) 
a produsului naţional brut al fiecărei ţări 

membre, ca şi de volumul intracomunitar al 
comerţului lor individual. 

Pentru stabilirea valorii de conversiune 
a unităţii de cont europene într-una sau mai 

multe monede CEE, vor fi utilizate cotaţiuni­
le oficiale ale bursei din Bruxelles şi în caz 
de necesitate a celei din Londra, sau chiar 
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din FrankfLlrL Valoarea unităţii de cont euro­
peană va fi calculată zilnic de către servicii=­
le tehnice ale Comisiunii executive şi difuza­
tă via tele" la hincile centrale şi la toate ce­
lelalte instituţii interesate. 

Recursul la această nouă "unitate de cont" 
va aduce o modificare profundă în gestiullea 

financiară din acele sectoare comunitare, în 
care actualmente este folosi ta vechea" unita­

te de cont" (egală, în principiu, cu valoarea 

dolarului înaintea devalorizarilor). De fapt i­
nadaptabilitatea vechei "unităţi de cont" la 
contextul fluctuaţiei generalizate a monedelor 

a dus la o serie de derogări în diverse sectoa­
re de aplicaţie, rupînd astfel aşa zisa omoge­

neitate a Pieţei Comune. 

Noua unitate financiară europeană va tre­
bui să aibă o aplicare progresivă. Ea poate 

să fie utilizată la început de catre Fondul e­

uropean de dezvoltare în operaţiunile sale; la 
acordarea aiutoarelor financiare pentru Lu­
mea a Treia, ca şi de către Banca europeană 

de investiţii în contabilizarea împrumuturilor 
acordate. Deasemenea bilanţul Comunităţii e­

uropene a cărbunelui şi oţelului (CECA) ar 
putea fi făcut în noua unitate. 

Se pune întrebarea dacă într-o zi CEE va 
putea plăti factura sa petroliferă în această 

unitate de cont. La aceasta intrebare nu se 
poate răspunde uşor, deoarece CEE nu are 
încă un sistem propriu de susţinere a unităţii 

de cont pe piaţa schimburilor, cum au băncile 

centrale faţă de monedele lor. Totuşi opinia 
specialiştilor înclină să creadă că ţările pro­
ducătoare de petrol - din cauza continuiei 
scăderi a dolarului· USA· ar prefera sa fie 
plătiţi mai degrabă în aceac;tă unitate dc cont 
europenă, decît în moneda americană 



ENH 7 

AROM ÂNUL *) 

Oit etă dipărtată, inşi anar,ga,� 
~i pi chipitlc di munţă işi 10 calea,� 
Arămilillu spitrumsi fundul tricutu,� 
Şi totuna fu apăratu di chira urutu.� 

Chinsi di tu dipla di ahundoasă isturie,� 
Şi cătră Latini s'trazi alui ficiurime,� 
Pi pomu andreptu cu ahundoasi arădă.ţină,
 

Si anclupraşti curuna di ni li di ani băgată.
 

Cu mari ară vdari elu şi adără bană,
 

Pit furtuni, nivoli şi cu mintea sirină,
 

Mări amiraz mulţă s'arădăpsiră,
 

Piste Arămănli cari pit munţă chinduriră.
 

Bizantinii şireţ, Vurgarli asupritori,� 
Sărghili duchiţ şi Turţili pulcusitori,� 
Fură şi tricură piste a chiralui cale,� 
A cheptu ţănură Armănli cu picurarli.� 

Fărtaţi cu turma di oi imire,� 
Fara di Vlah cu dor şi nivoli,� 
Purtă diparte piste hori şi amări,
 

Purtă a poporlui vechii dimăndări.
 

Că pi aloru fumeii munţăli îli cunuştea,
 

Prit vălozi şi dubracuri cu chefi li aştipta,
 

Năsu lă deadi numi după alui graiu,� 
Chindisi cu năsi vaii, munti şi plaiu,� 

Năsu totuna avighle alui ci udusi tă limbă,
 

Amaneti lăsată di limba Latină,
 

Cu limba arăspăndi zboarăle armăne,
 

Grăinda la oi, la turmi şi la stani,� 

Părmăteftu mari fu aţelu arămănu,
 

Pi tuţ IIi antricu cu alui giuneaţă,
 

Lund, 8. VIlI.1970.� 

Bitolia,4.m.l975.� 

Prit păzări şi hori frămte totuna fu, 
Cu tinie şi andriptate totuna lucră, 

Ma andoi viţini di închizmă dumniţ, 

Cu mintea la spărgăciuni chinsiţ, 

Totuna lu ănviscură cu numi uruti, 
Ma li anbuţără oile cornute, 

Si achi cse'a năşi pi ascumta, mari, 
Grailu şi limba s'lă u da di padi, 
Şi astăz aţea ni îndriptatedumneşte, 

Aţea nică soe pri agalea s'tucheşti. 

Si acoapiră pri agalea nă limbă şi vreari, 
Şi piste năşă voru si aştearnă tăţeri, 

Armănlu mintimeni şi traptu pi tu anălţării 

Ma u azvinze aţea mari duşmăni le, 

Însus ma ţăni frămtea cu turmile di oi 
Şi nica nu easte dus pănă la apusu di soare, 
Fluiara lui căntă prit vinturi şi ma savde, 
Duhlu 1i si .ducheşte, ma cătu si s ascundă. 

Avzăţ voi soiuri di aţeli vechli Balcani, 
Andoi di avoşţră, căte vă săntu duşmani? 

Soia armănească căţe u agărşescu? 

Li astingu bana şi calea li zăptăsescu? 

Sprăstită dealihea va su află duneia,� 
Şi iară va si întreabă "Iu este frăţălea"
 

Vas apăndixească, că glăriră,
 

Fără di armăni naşi ma chirură.
 

Şi tini armănu ma scoalăţ frămtea ata, 
Dişteaptăţ zaconea şi află soia ata, 
Ascapăţ piosupa di strămbă dălcăire, 

Că dunea di ază caftă ata alăcsire.... 

S. Gârleanu� 

Victoria Georgescu-Tolla (traducere)� 

.-) Răspunzînd unei ceren, ne facem plăcuta datorie de a transmite d-lui S. Gârleanu 

(Lund - Suedia) "o mie de mulţumiri din partea tuturor Aramânilor din Jugoslavia" pen­

tru această poezie - epopee publicată în ENR din decembrie 1974. In numarul de faţă 

reproducem poezia tradusă în limba aromână de d-na Victoria Georgescu - Tolla, con­

form dorinţei exprese a acestora. 
Redacţia 
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Impotriva iredentismului maghiar 

Un exemplu tipic despre felul cum 

Ca să ne putem da seama de felul cum se 

poate desnaţionaliza un popor, vom lua exem­

plul românilor care au fost sortiţi să trăiască 

'In teritoriile secuieşti ale Transilvaniei. 

Cronicarul ungur Simion Kezai, autorul cro­

nicei maghiare a regelui Ladislau al III-lea, 

care a domnit intre anii 1272-1290, relatează 

că: "Săcuii sunt resturile hunilar. Aflînd des­

pre venirea ungurilor in Pannonia, ei le-au ie­

şit înainte la hotarele Galiţiei şi împreună cu 

dînşii au cucerit Pannonia, din care au şi pri­

mit o parte, nu însă pe şes, ci la munte, înve­

cinaţi şi amestecaţi cu Valahii, de unde se ve­

de că au adoptat şi literele valahe" .... (Endli­

cher, Rerum Hungaricarum, monumenta Arpadi­

ana, Sangalli 1849. p. 100, la B.P.Haşdău, Is­

toria critică a ,românilor, voI. I-1I Ed. II. Buc. 

1874. p.23 St.IV par. 6). 

Cu ocazia cuceririi Pannoniei, secuii au 

fos1 aşezaţi în părţile Bihorului, ale căror ur­

me ,~- J11 mai păstrat pînă azi într-o serie de to­

ponlme. După ce ungurii au cucerit şi Trans.il­

vania, secuii au fost mutaţi pe Tîrnave, iar 

mai tîrziu, pe'la începutul sec.XIII, în ţinutul 

secuiesc de azi. 

Fiind aşezaţi în massă compactă şi cople­

şi'JG ca număr populaţia băştinaşă şi mai pre­

valinc!u-seîn plus şi de toate drepturile cuce­

ritorilor, avantajaţi şi de unele însuşiri speci­

ale de caracter ca intoleranţa, egoismul, şovi­

nismul şi exclusivismul conducătorilor lor de 

odinioară, au început acţiunea şi opera de des­

naţionalizare a băştinaşi.1or. 

Prima măsură a fost deposedarea popula­

ţiei băştinaşe de o parte a bunurilor şi dreptu-
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se desnationalizează un popor, 

rilor de proprietate, asupra celor mai bune şi 

mai bogate teritorii, care au fost trecute în pro­

prietatea cuceri torilor. In al doilea rînd a fost 

privarea cuceriţilor şi de celelalte drepturi po­

litice şi sociale, ca şi obligarea supuşilor la 

anumi te îndatoriri şi pre staţi i către cuceri tori, 

Cei ce au avut unde pleca şi le-au reuşit 

să evadeze de sub această stăpînire, au plecat 

în altă parte, iar cei care nu au putut pleca şi 

au rămas, au fost nevoiţi ori să suporte jugul 

ocupaţiei impus de cuceritori - asimilîndu-se 

cu timpul - vrînd-nevrînd în massa cuceritori­

lor, ori au fost extirpaţi. 

Că secuii au avut şi s-au bucurat de drep­

turi suverane speciale, asupra tuturor ţinuturi­

lor ce le-au fost acordate de regii unguri, reie­

se mai bine din actul .. unirii celor trei naţiuni" 

(unio trium nationum), încheiat la 16 sept.1437, 

de guvernul ungar cu saşii şi secuii, în urma 

răscoalelor ţărăneşti de la Bobilna Şi din alte 

părţi ale Transilvaniei. 

Astfel s-a ajuns că in acel ţinut săcuiesc 

care odată a fost locui t de mas să compactă ro­

mânească, n-a mai rămas din populaţia băşti­

naşă decît urmele şi numele unora ca şi remi­

niscenţa altora că şi părinţii lor au fost ro­

mâni, dar că ei nu mai ştiu româneşte. 

Dar această operaţie a durat şi s-a desă­

vîrşit abia într-un interval de timp de şapte se­

cole şi mai contiuă încă şi azi, urmind a se 

desăvîrşi sub ochii noştri şi cu consimţămîn­

tul statului român. 

Am citat acest exemplu, pentru că mi se 

pare cel mai tipic, pentru a evidenţia cum se 

poate face o desnaţionalizare ŞI in cît timp. 

Lettera Circolare. foglio supplemento 
del Bulletin Europeen, auto Trib. Roma 
n.2840deI15.12.51-Ed. Universitas 
P. Dragan . Ve· Roma, L.go Ch1gi, 19 


